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Abstrakt Studie mapuje a interpretuje aplikaci fenoménu integrace 
v hudební pedagogice a edukaci na Slovensku, sledujíc ho v rámci 
anticipačních fází (po roku 1918), až k jeho relevantnímu naplnění 
v podobě akceptace konceptu integrativní hudební pedagogiky po 
roce 1989. Determinanty jeho uplatnění byli jednak imanentní 
invenční počiny a reflexe slovenských pedagogů, jako i inspirativní 
stimuly zahraničních odborníků, především z německy mluvících 
krajin.   
 
Klíčová slova integrace, hudební pedagogika, hudební edukace, 
kulturně-společenský kontext, historický milník, retrospektiva, 
perspektivy. 
 
 
 

1. ÚVOD 
 
Žijeme v druhém desetiletí 21. století, kterému přináleží výstižné 
označení „století informačních a komunikačních technologií“. 
Poznamenali ho početní převratní změny, na sklonku jeho prvého 
decennia negativum představovala globální ekonomická krize a 
vyspělé evropské krajiny se museli konfrontovat aj s naléhavou 
potřebou čelit krize demografické. Pro Slovenskou republiku bylo 
příznačných též několik podstatných změn, z nichž možno jmenovat 
předně fakt, že se na prahu nového tisíciletí (1. 5. 2004) stala 
součástí Evropské unie. Její přijetí za člena předcházelo více jak 
desetileté integrační úsilí, provázené klíčovými aktivitami, které 
naše krajina musela realizovat. Proměna tradiční školy na moderní 
školu (školu 21. století) byla intenzivně reflektována předními 
odborníky, zejména ze sféry pedagogiky a psychologie, ale i jiných 
relevantních věd. Přijatý a postupně realizovaný byl Národní 
program výchovy a vzdělávání „Milénium“, se kterým v  podobě 
návrhu projektu (Rosa, Turek, Zelina, 2000), publikovaného 
v slovenských periodikách, se mohla seznámit širší pedagogická 
veřejnost a v diskusi promptně reagovat. „Milénium“ si předsevzalo 
velice zodpovědní úkol, vytýčit a naplnit novou strategii výchovy a 
vzdělávání na nejbližších patnáct až dvacet let.  
 
Je zřejmé, že víceré z perspektivních filosofických východisek, či 
strategických cílů, příznačných i pro oblast hudební edukace a 
esteticko-výchovných disciplín, se stali spájejícím můstkem i pro 
hudební pedagogiku krajin „Visegradské čtyřky“. Přední zástupci 
jednotlivých zemí (Slovensko, Česká republika, Polsko, Maďarsko) 
se v komparačním pohledu snažili vystihnout nejen osobité přístupy 
k sféře hudební výchovy a vzdělávání, ale též akcentovat aj společné 
rysy a pedagogické trendy.  Jak konstatoval M. Kodejška (2008, s. 

6-8), reprezentanti hudební pedagogiky jednotlivých zemí dospěli 
v podstatě k totožným reflexím: všichni se shodli na opodstatněnosti 
filosofie pedagogické reformy, akcentovali význam podnětů 
mezinárodní komise UNESCO, jako i současných pedagogických 
trendů, především personalizmu a polyestetické koncepci ve 
vzdělávání a výchově. V jejích zornému uhlu se ocitli možnosti 
získávání nejen nových poznatků a vědomostí, ale i zážitků, empirie 
v určitých reálných i simulovaných situacích.  
 
V intencích dnešních, aktuálních cílů hudební pedagogiky 
v mezinárodním rozměru (22. konference Evropské asociace pro 
školní hudební výchovu EAS 2014 s klíčovým tématem „Každý žák 
je důležitý, demokracie a rovnost v hudební výchově 21. století“, 
jako aj 31. konference mezinárodní společnosti ISME 2014 se 
zajímavým titulem „Nasloucháme hudební rozmanitosti světa“) 
považujeme za relevantní úkol nejen současnosti, ale i budoucnosti 
poskytovat adekvátní hudební vzdělávání každému dítěti. 
Integrativní koncept, jako i priorita zážitku jsou neodmyslitelnými 
atributy především múzických předmětů, ale neabsentují ani 
v jiných disciplínách.  
 
Třeba však mít na zřeteli též nesporný fakt, že aktuální progresivní 
hudebně-pedagogické koncepty měli v minulosti své anticipační 
fáze, determinované nejen kulturně-společenskými faktory, ale i 
významnými pedagogickými autoritami a jejich díly. V našem 
retrospektivním pohledu, v kondenzované podobě, se pokusíme 
prezentovat klíčové milníky vývoje hudební pedagogiky a edukace 
na Slovensku, se zřetelem na aplikaci fenoménu integrace.                            
 
 

2. HUDEBNÍ EDUKACE NA SLOVENSKU PO ROCE        
       1918 

 
Po vzniku Československé republiky (28. 10. 1918), která vytvořila 
relevantní předpoklady pro rozvoj kultury, umění i školství na 
Slovensku, se pozitivní změny odrazili i v pedagogické reflexi a ve 
vydávaných edukačních médiích. V učebnicích a metodické 
literatuře k vyučování hudební výchovy (resp. k předmětu zpěv) se 
v meziválečném období etablovali podnětné stimuly k uplatnění 
interdisciplinárních interakcí (mezi předměty múzickými, ale i 
disciplínami přírodovědného charakteru). Jejich průkopníkem a 
iniciátorem v slovenském edukačním teritoriu byl především 
pedagog českého původu Emil Hula (1883-1942), erudovaný 
hudebník, který se ve svém výzkumu zaměřoval aj na interesantní 
otázky hudebního nadání a tvořivosti dětí (Kupková, 2011, s. 88-
95).  
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Po osvobození naší vlasti v roce 1945 a v období následujícím po 
tomto relevantním historickém milníku, se aktivizovalo vícero 
slovenských pedagogických osobností, z nichž se svým přínosem 
výrazně vynímal Viliam Fedor (1913-1979). Progres jeho 
pedagogické reflexe (Metodika, 1954), vidíme zejména 
v rozpracování hudebně-edukační koncepce aktivně-receptivního 
vyučování, které absorbovalo podněty vnější i vnitřní integrace. 
Mimo nesporných pozitiv, dosáhnutých ve sféře teorie hudební 
pedagogiky, nemožno opomenout i závažní negativní faktory, ke 
kterým přináležela i redukce hodin hudební výchovy v rámci 
všeobecného vzdělávání. Tento předmět byl v učebním plánu 
zastoupen jen po sedmý ročník základní školy, což představovalo 
veliké mínus v rámci osobnostního formování mladých jedinců 
(Gregor, Sedlický, 1990).  
 
Nedocenění hudební edukace a pedagogiky v československém 
hudebně-pedagogickém teritoriu ostře kontrastovalo se situací 
v mezinárodním kontextu, nakolik v roce dotační restrikce u nás 
(1953), obnovuje a následně rozvíjí aktivní činnost Mezinárodní 
společnost pro hudební výchovu ISME. Její kongresy byli 
relevantními stimulátory i pro reprezentanty slovenské i české 
pedagogiky.  
 
Po roce 1960 se i na Slovensku zvedla vlna interesu o progresivní 
koncepci (Schulwerk) německého pedagoga i skladatele Carla Orffa 
(1895-1982) a projevili se i pozitivní snahy o její aplikaci. V tomto 
období však nedosáhli brilantnost a invenčnost vytvořené české 
adaptace (Hurník, I., Eben, P. Česká Orffova škola, 1966) i když 
princip integrace v smyslu propojení hudby, slova a pohybu 
inspirativně stimuloval i předních slovenských hudebních pedagogů. 
Uskutečnili nejen fundovanou expertizu soudobého stavu v hudební 
edukaci, ale též přípravu tzv. „Nové koncepci hudební výchovy“ 
(Kupková, 1994).     
 
Kvitujeme fakt, že po roce 1976, kdy se začal realizovat projekt tzv. 
„Dalšího rozvoje česko-slovenské výchovně-vzdělávací soustavy“ 
byli v slovenské pedagogické dokumentaci akcentované požadavky 
tvořivého, činnostního vyučování hudební výchovy. Na obsahovou 
přestavbu učebních osnov, relevantní otázky korelace, koordinace i 
integrace výchovy, jako i zajímavé souvislosti hudební edukace 
s ostatními esteticko-výchovnými disciplínami, reagovalo několik 
progresivních slovenských pedagogů, kteří dosáhnuté výsledky 
zveřejnili aj publikačně.  
 
Jedním z nich byl i prešovský vysokoškolský pedagog Teodor 
Lipták (1934-1993), který se v experimentálním zkoumání (Lipták, 
1982, s. 229-255) zacílil na míru prohloubení estetické vnímavosti a 
rozvíjení výtvarní tvořivosti žáků, při působení hudby. Chtěl též 
zjistit zpětný odraz této formy korelace na percepční schopnosti dětí 
mladšího i středního školního věku při percepci hudby v hudební 
edukaci. Výzkum organizovaný a zrealizovaný v školních letech 
1976/77 a 1977/78 na vybraných školách (ZDŠ, ĽŠU) ve 
východoslovenském regionu potvrdil stanovené hypotézy: hudební 
skladby různých nálad vyvolávali u dětí výrazně odlišné barevní 
vyjádření, přitom však u žáků specializovaného uměleckého 
vzdělávání (zejména výtvarného odboru) bylo diferencovanější a 
individuálně výraznější.  
 
Na obsahově i expresivně náročnější hudební artefakty (selekce ze 
Skladeb k poslouchání hudby v šestém až devátém ročníku 
základních devítiletých škol) reagovali žáci realistickým vyjádřením 
recipované skladby aneb ztvárněním vnímaného hudebního 
artefaktu jen barevnou kompozicí bez určitých tvarů. Výzkum však 
identifikoval aj další zajímavý fakt, že asi čtyřicet procent žáků 
sedmých i osmých ročníku mělo problém adekvátně se výtvarně 
vyjádřit. V komparaci s mladšími žáky byl u nich signifikantní 
pokles bezprostřednosti ve výtvarné kreaci. Badatelé (T. Lipták, 

1982) interpretovali daný jev kritičtějším přístupem žáků tohoto 
věku k sobě, přičemž jejich tvořivou fantazii často svazoval 
přirozený ostych, determinován též nižší zručností, aneb menší 
mírou talentu ve výtvarné aktivitě. V takových případech 
pedagogové viděli cestu k zlepšení směřováním žáka více na 
barevnou kompozici, s menším akcentem na realistickou kresbu.  
 
Bohaté spektrum aplikovaných malířských technik (malba 
akvarelovými a temperovými barvami, jako i kresba tuší, 
kombinovaná technika – koláž), sporadická realizace plastických 
prací (sádra, hlína), či sporadické využití jiných materiálů (textil, 
dřevo, špagát), potvrdilo adekvátní míru estetického zážitku a citové 
rezonance dospívajících jedinců vzhledem na recepci hudebního 
díla. Neabsentovala však ani verbalizace osobních názorů a 
hodnocení žáků, která prokázala jejich značnou inklinaci 
k artificiální hudbě 20. století. Za pozitivní transfer výsledků 
považujeme i prezentaci výtvarných prací v školních prostorech, 
jako i jejich využití v edukačním procesu. Vytvořené výtvarní 
kompozice disponovali ambicí přispět nejen k pozitivnímu 
integračnímu propojení dvou esteticko-výchovných disciplín, ale i 
k stimulaci zážitkového učení v nich.  
 
Potvrdilo se, že hudební zážitky vyjádřené ve výtvarných pracích 
dětí středního školního věku byli žákům totožného věku často bližší, 
jak výtvarní artefakty renomovaných umělců (Lipták, 1982). 
Interesantní je i fakt, že v těch třídách, kde se tvořivě a systematicky 
využívali interdisciplinární vztahy mezi hudební a výtvarnou 
výchovou, se zkvalitnila nejen estetická a emocionální vnímavost 
žáků, ale zlepšilo se i výchovní působení, vztah mladých jedinců 
k práci, k povinnostem i k přírodě. Realizace těchto progresivních a 
atraktivních podnětů však globálně, v hudebně-edukační praxi na 
Slovensku v daném období nepatřila k zaužívaným pedagogickým 
praktikám.                          
 
 

3. HUDEBNÍ VZDĚLÁVÁNÍ NA SLOVENSKU PO 
ROCE 1989  

 
Zatím co v slovenských pedagogických snahách v minulosti, 
vzhledem k aplikaci fenoménu integrace, dominovalo využití 
interdisciplinárních interakcí, a sporadicky se uplatňovala synestézie 
a synopse, po roce 1989 i vzhledem k etablování Slovenska do 
reprezentativních evropských profesních struktur, dochází 
k výraznějšímu přesazování integrativní pedagogiky a polyestetické 
výchovy. V intencích definice prvního pojmu ho možno uchopit 
jako „hudební činnosti – vokální, instrumentální, percepční, 
pohybové, ale i improvizaci, elementární kompozici - ve vzájemném 
propojení“ (Medňanská, 2007, s. 245), přičemž daný komplex 
hudebních aktivit v integraci s jinými druhy umění (výtvarní, 
literární, dramatické, taneční umění), s aplikací do edukačního 
procesu nám saturuje pojem polyestetická výchova.     
 
Analýza inovativních a osobitých pedagogických koncepcí z pera 
předních slovenských hudebních skladatelů a pedagogů (Juraj 
Hatrík, Belo Felix) prokázala analogické črty se 
soudobým progresivním zahraničním hudebně-pedagogickým 
úsilím. Každý z obou komponistů dospěl ke své osobité integračně-
pedagogické strategii už před listopadovým převratem (1989), 
přičemž jejich podnětní aktivitu determinovali nejen dlouholeté 
zkušenosti v kreativní práci s dětmi, ale i vysoká dávka invenčnosti.  
 
Bansko-bystřický pedagog Belo Felix (*1940) své inovativní úsilí o 
rozvoj smyslového vnímaní a chápání vzájemné účinnosti smyslů 
rozšířil aj na oblast sociální komunikace a na sféru rozvoje fantazie 
v interesantním projektu „Malovaná hudba“. Hudební kreativitu dětí 
a integrující možnosti hudby rozvíjel v oblasti mimoškolní výchovy, 
invenčně aplikoval múzickou aktivitu dětí v dvou skupinách, 
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rezultujíc do koncertu a vernisáže. Novum představovalo uplatnění 
pozitivních stimulů ze sféry nonartificiální hudby 20. století (J. M. 
Jarré), jako i společné vytváření výtvarného obrazu. Na jeho tvorbě 
se aktivně podíleli mladí recipienti, nanášejíc subjektivně zvolené 
barvy v korelaci s emocionalitou vnímané hudby, přičemž 
realizovali své výtvarní asociace.  
 
Obdobní přístup byl příznační i pro práci druhé skupiny – 
„skladatelé“, kteří na základě obrazu komponovali společnou 
skladbu a tak spoluvytvářeli „znějící obraz“. Pozitivum vidíme 
v komparaci procesuálnosti geneze hudebního a výtvarného díla, 
čímž se autorovi projektu B. Felixovi (1992, s. 92-97) podařilo 
dosáhnout nejen přepojení racionální a emocionální složky dětské 
psychiky, ale též iniciovat děti veřejně prezentovat své produkce.  
Progres je signifikantní aj v získávání zkušeností při divergentním 
řešení problémů a posilnění komunikačních a socializačních 
stimulů.  
 
Hudební skladatel a pedagog Juraj Hatrík (*1941) je autorem 
osobitých integrativních projektů hudebně-výtvarných („Posloucháš 
Arcimboldo“) i hudebně-pohybových („Přátelím se se zemí“), 
představených dětem v rámci rozmanitých kreací a akcí, spjatých 
s dětským světem (výstavy, výchovné cykly). V početní „živé“  
hudebně - výchovní produkci J. Hatríka, určené dětským 
vnímatelem, se fenomén integrace uplatňuje jako nezastupitelný 
faktor, s ambicí oslovit děti různých regionů Slovenska. Atraktivní 
hudebně-výchovní projekty tohoto tvořivého pedagoga možno 
považovat za analogický pendant progresivních kreací, vytvořeních 
a realizovaných fundovanými odborníky (předně profesor Wolfgang 
Roscher) z okruhu salzburského Mozartea.   
 
Etablování další atraktivní hudební aktivity (hudebně - dramatické) 
do soustavy hudebně-výchovných činností v současné koncepci 
hudební edukace na Slovensku je nejen rezultátem výjimeční 
aktivity uvedených relevantních hudebních pedagogů, ale i stimulem 
k otvírání nových studijních programů na akademické půdě 
(„učitelství hudebně-dramatického umění“), akreditovaných v roce 
2005 na Univerzitě Konstantina Filozofa v Nitře.  Zároveň je i 
nesporným potvrzením aproximace výchovy a vzdělávání 
k současným trendům v oblasti kultury (preference žánru muzikál).  
 
 

4. ZÁVĚR 
 
Vývoj hudební pedagogiky a hudební edukace na Slovensku po roce 
1918 je dokladem aplikace fenoménu integrace v různé kvantitě i 
kvalitě. Jeho přesvědčivým vyústěním je i dnešní, současní pojetí 
komplexní hudební výchovy. V progresivním vzestupu zúročilo 

pozitivní zkušenosti předních slovenských pedagogických 
osobností, jako i inspirativních impulzů ze zahraničí. Potvrdil se i 
relevantní fakt, že propojování umění v edukaci významně vplývá 
nejen na rozvíjení estetického vkusu, ale má své nesporní pozitiva i 
v kultivaci emocionální sféry a v rozšíření kognitivního obzoru 
mladých jedinců, podněcujíc je k hlubokému estetickému zážitku. 
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